GMA 4. számítási gyakorlat – 2021
1. Példa: Édesvízi tank
(Ált. Géptan példatár 135)

Egy hajóban lévő édesvíztankban a víz mennyiségét az ábrán látható módon mérjük. A tankba függőleges cső nyúlik, amelynek felső végére dobozos manométert kötünk. A csőre visszacsapó szelepen keresztül (áramlás csak a nyíl irányában lehetséges) sűrített levegő vezetéket csatlakoztatunk. A függőleges csőbe mindig addig engedünk levegőt, amíg a dobozos manométer mutatójának kitérése növekszik, azaz míg a víz a csőből teljesen ki nem szorul és a felesleges levegő alul távozni nem kezd.
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Ábrázolja a manométeren [bar]-ban leolvasható túlnyomás függvényében a tartályban lévő víz mennyiségének változását! A tartály vízszintes keresztmetszete 3,2m2, magassága 2,5m.

Megoldás:
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2. Példa: Zsilipkapu
(Ált. Géptan példatár 136)

Az ábrán látható kaput 
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 erővel tartjuk rajzolt helyzetében; k=4,5m. A kapu szélessége 3m; =60°. Milyen vízállásnál kezd a kapu az „A” jelű csuklós él körül elfordulva nyitni? A kapu önsúlyát hagyja figyelmen kívül!
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Megoldás:
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3. Példa: Kifolyócső
(Ált. Géptan példatár 155)

Egy nagy átmérőjű, vízzel töltött, légkörre nyitott edény oldalához a víz felszíne alatt 6m-re 15m hosszú és 20cm átmérőjű vízszintes kifolyócső csatlakozik. A csőből a víz a szabadba ömlik. 
a. Mekkora a kiömlő folyadéksugár sebessége, ha az áramlás veszteségeitől eltekintünk?

b. Mennyi a kiömlési sebesség, ha a csősúrlódási tényező 0,03?

c. Mekkora a kiömlési sebesség, ha a cső végén a keresztmetszetet egy konfúzorral a felére csökkentjük?

d. Milyen sebességgel áramlik a víz ekkor a csőben?

Megoldás:
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a) Veszteségmentes Bernoulli az ( és ( pontok között:
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b) Veszteséges Bernoulli az ( és ( pontok között:
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c) Veszteséges Bernoulli az ( és ( pontok között:
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4. Példa: Torlócső
(Ált. Géptan példatár 153)

Egy v=5m/s sebességű vízáramlásba az ábra szerint előregörbített torlócsövet helyezünk.

a. Milyen magasságra fog a víz felemelkedni a cső függőleges szárában?

b. Mennyi a túlnyomás a torlócső szájának szintjében és a torlópontban, ha z=0,5m?

c. Mennyi a túlnyomás a torlócső szájának szintjében és a torlópontban, ha z=0,75m?
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Megoldás:

a)

Veszteségmentes Bernoulli az ( és ( pontok között:
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A koordinátarendszer h1=0 pontja az ( jelű pont magasságában van, továbbá v2=0 és h2=h+z:
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b)
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c)
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5. Példa: Függőleges cső
(Ált. Géptan példatár 159)

Az ábrán látható függőleges csővezetékbe U csöves higanyos manométert kötöttünk. L=1,5m. A csővezetékben 4dm3/s víz áramlik alulról felfelé. A cső belső átmérője 54,2mm. A csősúrlódási tényező 0,019.

a. Mennyi a nyomáskülönbség az ( és ( jelű hely között?

b. Mekkora az U csöves higanyos manométer kitérése?

Megoldás:

a)
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b)
Manométer egyensúly:
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6. Példa: Vízszintes táguló csőszakasz
(külön feladat #8)
Egy vízszintes táguló csőszakasz (diffúzor) két pontja között egy higanytöltésű manométerrel mérjük a nyomáskülönbséget. Mekkora a térfogatáram, ha h=120mm, d=100mm, D=150mm. A csőben víz áramlik, a manométerben a nyomásközvetítő közeg is víz.
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Megoldás:
Bernoulli: 
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Manométer egyensúlyi egyenlet
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Kontinuitás:
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7. Példa: Hajótank
(Ált. Géptan példatár 144)

Egy hajó kettősfenék tankjának szellőzőcsöve függőleges, a tank tetejétől számítva 5m magasan végződik, belső átmérője 92,8mm. A tank 6,5m hosszú, 3m széles és 60cm magas (56. ábra).

a. Mekkora erővel terheli a tank fenekét a benne lévő édesvíz, ha a tank éppen tele van?

b. Milyen súlyú édesvízzel tudunk többet szállítani, ha a szellőzőcsövet is teljesen feltöltjük?

c. Mekkora erővel terheli az édesvíz a tank fenekét?

d. Mekkora erő hat ekkor a tank tetejére?
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b)
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c)
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